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2018届高三物理16周校本作业——电势  电势能  电势差 
1．一个带正电的质点，电荷量q＝2.0×10－9 C，在静电场中由a点移动到b点。在这过程中除静电力外，其他力做的功为6.0×10－5 J，质点的动能增加了8.0×10－5 J，则a、b两点间的电势差Uab为(　　)

A．1×104 V　　　　　　　　
　B．－1×104 V

C．4×104 V
  D．－7×104 V
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2.如图，在M、N处固定两个等量同种点电荷，两电荷均带正电。O点是MN连线的中点，直线PQ是MN的中垂线。现有一带正电的试探电荷q自O点以大小是v0的初速度沿直线向Q点运动。若试探电荷q只受M、N处两电荷的电场力作用，则下列说法正确的是(　　)

A．q将做匀速直线运动  
B．q的加速度将逐渐减小

C．q的动能将逐渐减小  
D．q的电势能将逐渐减小

[image: image21.png]


3．如图甲所示，直线AB是某电场中的一条电场线，一电子仅在电场力作用下由电场线上A点沿直线运动到B点，其速度平方v2与位移x的关系如图乙所示。EA、EB表示A、B两点的电场强度，φA、φB表示A、B两点的电势。以下判断正确的是(　　)

A．EA<EB  
B．EA>EB
C．φA>φB  
D．φA<φB
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4．如图所示，虚线表示等势面，相邻两等势面间的电势差相等，有一带电的小球在该电场中运动，不计小球所受的重力和空气阻力，实线表示该带正电的小球的运动轨迹，[image: image30.png]


小球在a点的动能等于20eV，运动到b点时的动能等于2eV，若取C点为零电势点，则这个带电小球的电势能等于－6eV时，它的动能等于（      ）

A．16eV     B．14eV      C．6eV     D．4eV
5．如图所示，仅在静电力作用下，一带电粒子沿图中虚线从A运动到B，则(　　)
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A．静电力做正功　　
B．动能增加

C．粒子带正电　 　 　
D．加速度增大

6．(2015·全国卷Ⅰ)如图，直线a、b和c、d是处于匀强电场中的两组平行线，M、N、P、Q是它们的交点，四点处的电势分别为φM、φN、φP、φQ。一电子由M点分别运动到N点和P点的过程中，电场力所做的负功相等。则(　　)
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A．直线a位于某一等势面内，φM>φQ
B．直线c位于某一等势面内，φM>φN
C．若电子由M点运动到Q点，电场力做正功

D．若电子由P点运动到Q点，电场力做负功

7．【贵州省遵义航天高级中学2015-2016学年高二第一次（3月）月考理科综合试题】某带电粒子仅在电场力作用下由A点运动到B点，电场线、[来源:学.科.网Z.X.X.K]粒子在A点的初速度及运动轨迹如图所示，可以判定(　　) 
[image: image25.png]b
-@L--. c

a
|
I
I
___,____




A．粒子在A点的加速度[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




大于它在B点的加速度

B．粒子在A点的动能小于它在B点的动能
C．粒子在A点的电势能小于它在B点的电势能
D．电场中A点的电势低于B点的电势
8.(多选)．一个带电小球在空中从a点运动到b点的过程中，重力做功5 J，电场力做功2 J，克服阻力做功1 J。由此可判断能量变化的有关说法中正确的是(　　)

A．重力势能减少5 J  
B．电势能增大2 J

C．动能增大6 J  
D．机械能减少3 J
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9．【重庆市巫山中学2015-2016学年高二上学期第一次月考物理试题】如图所示，在匀强电场中有a、b、c、d四点，它们处于同一圆周上，且ac、bd分别是圆的直径。已知a、b、c三点的电势分别为φa＝9 V，φb＝15 V，φc＝18 V，则d点的电势为(　 　)

[来源:Z*xx*k.Com]
A．4 V  
B．8 V        C．12 V [image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 
   D．16 V

[image: image27.png]


10．空间中P、Q两点处各固定一个点电荷，其中P点处为正电荷，P、Q两点附近电场的等势面分布如图所示，a、b、c、d为电场中的4个点。则　（    　） 

A．Q处放置的也为正电荷
B．a点和b点的电场强度相同
C．同一正电荷在c点的电势能小于在d点的电势能
D．负电荷从a到c，电势能减少
[image: image28.jpg]


11(多选)．(2013·山东高考)如图所示，在x轴上相距为L的两点固定两个等量异种点电荷＋Q、－Q，虚线是以＋Q所在点为圆心、eq \f(L,2)为半径的圆，a、b、c、d是圆上的四个点，其中a、c两点在x轴上，b、d两点关于x轴对称。下列判断正确的是(　　)

A．b、d两点处的电势相同

B．四个点中c点处的电势最低

C．b、d两点处的电场强度相同

D．将一试探电荷＋q沿圆周由a点移至c点，＋q的电势能减小

12(多选)．(2014·全国卷Ⅰ)如图，在正点电荷Q的电场中有M、N、P、F四点，M、N、P为直角三角形的三个顶点，F为MN的中点，∠M＝30°。M、N、P、F四点处的电势分别用φM、φN、φP、φF表示，已知φM＝φN，φP＝φF，点电荷Q在M、N、P三点所在平面内，则(　　)
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A．点电荷Q一定在MP的连线上

B．连接PF的线段一定在同一等势面上

C．将正试探电荷从P点搬运到N点，电场力做负功

D．φP大于φM
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13．将一个电量为1×10[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




－6C的负电荷从电场中的A点移到B点，克服电场力做功2×10－6J。从C点移[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




到D点，电场力做功7×10－6J。若已知B点电势比C点高3V，求（1）A到B的电势差；（2）A到D的电势差；（3）设C点的电势为零，则D点的电势为多少？

14、【2015-2016学年宁德市部分一级达标中学第一[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




学期期中联合考试】（8分）如图A、B、C、D为一匀强电场中的四个点，它们正好是一个矩形的四个顶点，其中
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，电场线与矩形所在平[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




面平行。已知将
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的正电荷从A点移到B点，电场力做功
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；将这个电荷从B移到C点电势能增加了
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，设A点电势为零。求：
[image: image12.png]



（1）B点和C点的电势；      

（2）匀强电场的电场强度大小和方向。
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13【答案】2V    -2V      7V

【解析】由公式
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（2）
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，UAD=UAB+UBC+UCD=-2V

（3）UCD=
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[image: image19.wmf]D

f

=7V

14【答案】（1）-4V；12V （2）由C指向B ；200V/m                              
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考点：电场强度；电势差
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